

昭通日报

2024年9月30日 星期一
甲辰年八月廿八
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

ZHAOTONG RIBAO



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

权威传播公信新闻 深情反映大众心声

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9936期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 彭念敏 今日4版

中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式在京隆重举行

习近平向国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章并发表重要讲话

李强赵乐际王沪宁丁薛祥李希韩正出席 蔡奇主持

新华社北京9月29日电 中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式29日上午在北京人民大会堂金色大厅隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章并发表重要讲话。习近平强调，伟大时代呼唤英雄、造就英雄。英雄辈出，党和人民事业就会兴旺发达、长盛不衰。各级党委和政府要关心关爱英雄模范，推动全社会尊崇英雄、学习英雄、争做英雄。希望受到表彰的同志珍惜荣誉、再接再厉，争取更大荣光。

李强、赵乐际、王沪宁、丁薛祥、李希、韩正出席颁授仪式，蔡奇主持。

9时许，国家勋章和国家荣誉称号获得者乘坐礼宾车从住地出发，由礼宾摩托车队护卫前往人民大会堂。人民大会堂东门外，礼兵分列道路两侧，青少年热情欢呼致敬。国家勋章和国家荣

誉称号获得者沿着红毯拾级而上，进入人民大会堂。党和国家功勋荣誉表彰工作委员会有关领导同志等，在这里集体迎接他们到来。

人民大会堂金色大厅，气氛庄重热烈。巨幅红色背景板上，共和国勋章、友谊勋章和国家荣誉称号奖章图案熠熠生辉。背景板前，18面鲜艳的五星红旗分列两侧，18名英姿挺拔的礼兵持枪伫立。

9时58分，在欢快的乐曲声中，习近平同国家勋章和国家荣誉称号获得者一同步入会场，全场起立，热烈鼓掌。

10时整，军乐团号手吹响仪式号角，颁授仪式开始。《义勇军进行曲》奏响，全场高唱国歌。

蔡奇宣读习近平签署的中华人民共和国主席令。主席令指出，为了庆祝中华人民共和国成立75周年，隆重表彰为新中国建设和发展作出杰出贡献的功勋模范人物，弘扬民族精神和时代精神，根据第

十四届全国人民代表大会常务委员会第十一次会议的决定，授予王永志等4人“共和国勋章”，授予迪尔玛·罗塞芙“友谊勋章”，授予王小谟等10人国家荣誉称号。

2名旗手高举五星红旗，3名礼兵手捧共和国勋章、友谊勋章和国家荣誉称号奖章，迈着雄健的步伐，行进到仪式现场。

在雄壮的《向祖国英雄致敬》乐曲声中，习近平为国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章，并同他们亲切握手、表示祝贺，全场响起一阵阵热烈的掌声。少先队员向功勋模范人物献上美丽的鲜花，敬献敬意。

在全场热烈的掌声中，习近平发表重要讲话。他首先代表党中央、全国人大、国务院和中央军委，向获得“共和国勋章”和国家荣誉称号的英雄模范，获得“友谊勋章”的国际友人表示热烈祝贺，致以崇高敬意。（讲话全文见第2版）

习近平指出，新中国成立75

年来，中国共产党团结带领全国各族人民，创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹，伟大祖国发生了翻天覆地的变化，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。在这个波澜壮阔的发展进程中，各条战线涌现出一批又一批英雄模范。今天受到表彰的同志就是其中的杰出代表。他们的先进事迹和突出贡献将永载共和国史册，他们忠诚、执着、朴实的优秀品格值得全党全国各族人民学习。

习近平强调，我国正处于以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。全党全国各族人民要以英雄模范为榜样，团结奋进、砥砺前行，汇聚起共襄强国盛举的磅礴力量。要胸怀强国之志，以国家富强为念，以人民幸福为盼，忠心爱国、矢志报国，把个人小我融入国家大我，在为国尽责、为民服务中实现个人价值、展现人生风采。要锤炼强国之技，顺

应时代发展新要求，学习新知识、掌握新技能、练就真本领，干一行爱一行，钻一行专一行，努力成为善于干事创业的岗位能手、行家里手。要勇建强国之功，以只争朝夕的历史主动、主人翁的责任担当，锐意进取、迎难而上，追求卓越、精益求精，在平凡岗位上创造不平凡的业绩，在破解发展难题、攻克改革难关、维护社会和谐稳定上不断有所作为。

习近平指出，75年来，世界上有很多与中国人民志同道合、风雨同舟的老朋友、好朋友，今天被授予“友谊勋章”的迪尔玛·罗塞芙女士就是其中的杰出代表。中国人民永远不会忘记那些为中国发展、增进中国人民同各国人民友谊作出突出贡献的国际友人。中国人民愿携手世界各国人民，维护世界和平，促进共同发展，推动构建人类命运共同体，开创人类更加美好的未来。

习近平强调，新的画卷需要我们共同描绘，新的历史需要我们共同开创。要锚定目标、勠力同心、开拓进取，共同谱写人民共和国更加绚丽精彩的新篇章。

颁授仪式上，“共和国勋章”获得者黄宗德、“友谊勋章”获得者迪尔玛·罗塞芙代表国家勋章和国家荣誉称号获得者发言。

颁授仪式后，习近平等领导同志同国家勋章和国家荣誉称号获得者合影留念。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记，部分全国人大常委会副委员长，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，部分全国政协副主席，中央军委委员出席颁授仪式。

中央党政军群有关部门和北京市负责同志，国家勋章和国家荣誉称号获得者亲属代表、所在单位代表，以往功勋荣誉表彰获得者代表，有关国家驻华使节，各界干部群众代表等约1000人参加颁授仪式。

庆祝中华人民共和国成立75周年音乐会在京举行

习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席观看

新华社北京9月29日电 动人旋律抒写恢宏史诗，深情乐章礼赞伟大时代。庆祝中华人民共和国成立75周年音乐会29日晚在京举行。习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等党和国家领导人，同3000多名观众一起观看演出，共同回顾新中国成立75年来的辉煌历程，共同祝福伟大祖国繁荣昌盛。

人民大会堂万人礼堂华灯璀璨，气氛喜庆。19时55分，在欢快的乐曲声中，习近平等领导同志步入大礼堂，同少数民族代表、老同志代表亲切握手，全场响起热烈的掌声。

现场奏响雄壮的《义勇军进行曲》，全场高唱中华人民共和国国歌。“今天是你的生日，我的中国……”伴随着深情温暖的旋律，演出拉开序幕。演出包括序曲和

五个乐章，文艺工作者们以精湛的演奏、动人的歌声，将中华人民共和国成立75年的历史脉络融汇于音乐会篇章结构中，唤起经典音乐作品中的历史和时代记忆。

管弦乐《第一交响序曲》、大合唱《黄河大合唱》气势磅礴，充分展现新民主主义革命时期中国人民浴血奋战、百折不挠，在党的领导下夺取伟大胜利、建立新中国的光辉历程。《祖国颂歌》铿锵热烈，《丰收之歌》欢快喜悦，2首管弦乐重温了社会主义革命和建设时期自力更生、发愤图强的难忘岁月，激起现场观众的强烈共鸣。管弦乐《北京喜讯到边寨》、民族器乐联奏《多彩的交响》融合不同民族、不同地域的特色音调，以优美的旋律讴歌祖国大好河山和人民幸福生活。交响合唱《希望田野》、管弦乐《青

年圆舞曲》曲调悠扬、轻快活泼，描绘改革开放以来中国人民解放思想、锐意进取的精神面貌。

75年栉风沐雨，75年高歌奋进。整场音乐会气氛热烈、高潮迭起。钢琴与乐队演奏《新的天地》振奋澎湃，管弦乐《江山如画》恢宏深情，交响合唱《新征程》豪迈激昂，一曲曲时代之歌展现了在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，亿万中华儿女自信自强、守正创新的精神气象，赢得观众们的热烈掌声。“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮！”伴随着全场齐声高唱《歌唱祖国》，音乐会落下帷幕。

出席音乐会的还有：尹力、石泰峰、刘国中、李干杰、李书磊、李鸿忠、何卫东、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、贾庆林、张德江、俞正声、栗战书、汪洋、曾庆红、李长

春、贺国强、刘云山、王岐山、张高丽，中共中央书记处、全国人大常委会、国务院、最高人民法院、最高人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和从领导职务上退下来的同志。

中央党政军群各部门和北京市主要负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，“共和国勋章”“友谊勋章”“七一勋章”“八一勋章”和国家荣誉称号获得者代表，全国先进模范人物、全国重点抚优对象代表，全国少数民族参团团成员，老同志代表，港澳同胞、台湾同胞、海外侨胞及归侨、侨眷代表，驻京解放军和武警部队官兵代表，首都各界群众代表，各国驻华使节、各国际组织驻华代表和在华工作的外国专家代表等观看演出。

我与共和国同龄

方德银

祖国繁荣富强，人民生活幸福

◆通讯员 罗洪

1949年3月，方德银在解放战争的隆隆炮声中，出生于四川省宜宾市屏山县。他说：“面对今天的繁华盛世，我百感交集……我参与了祖国的建设，亲历了中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃历程，见证了国家的发展壮大。”

在方德银8岁时，父亲早逝，母亲在绥江县三渡煤厂工作，他的童年也跟随母亲在煤厂度过。后来，母亲被调到绥江县工业局工作，他也跟随母亲离开了三渡煤厂，到县城生活。

新中国成立之初，经济底子薄，工业基础落后，物质匮乏，方德银家也十分贫困。在他14岁时，便到砖瓦厂当学徒，背过河沙和煤，住的是狭窄阴暗的工房。

1968年，方德银18岁，他报名参军入伍，由一名毛头小伙成为一名保家卫国的解放军战士，投身祖国国防安全建设以及社会主义建设。他牢记母亲的嘱托，刻苦训练，练就过硬本领，1968年至1970年，他连续3年受到部队嘉奖。

1971年，方德银从部队退役，返回了家乡绥江县，并被分配到当时的社办企业从事机修和电修工作。由于他善于学习和钻研，3年军旅生涯更练就了他坚韧的毅力，他很快便掌握了机电修理的技能。因工作认真负责、爱岗敬业，乐于助人、善于合作，他很快就成为了企业的技术骨干，这一干，就是11年。

方德银在企业工作后，每月有了36元的工资，便开始筹划建房。1979年，他家建起了3间土木结构的瓦房，面积有100多平方米，生活开始好起来。

为您导读

金沙江右岸，千年文脉碧水“金山”

——见第3版

辉煌75载 激情谱华章

——见第4版

昭通市庆祝中华人民共和国成立75周年“情满乌蒙·印象昭通”群众文艺汇演举行

杨承新等出席并观看演出

本报讯（记者 苏秀）9月28日晚，昭通市庆祝中华人民共和国成立75周年“情满乌蒙·印象昭通”群众文艺汇演在昭通国际会议中心举行。市委副书记、市长杨承新，市四套班子在家领导与近800名来自社会各界的群众欢聚一堂，共同观看演出，喜迎中华人民共和国75周年华诞。

夜幕下的昭通国际会议会展中

心流光溢彩，场内观众手举一面面五星红旗，用一片“中国红”表达迎接中华人民共和国75周年华诞的喜悦。

鼓声激昂，乌蒙大地彩云追梦足音铿锵；舞步飞扬，昭通儿女踏歌而行再启新程！身着汉、回、彝、苗等民族服装的演员翩翩起舞，拉开汇演帷幕。整场汇演由《红色印记》《时代步伐》《昭通印象》3个篇章组成。第一篇《红色印记》，警

醒后继承英雄品质，努力开拓，在新时代担当使命，创造辉煌。歌曲《江山》承上启下，引出第二篇章《时代步伐》。此篇章通过《恩重情深》、歌伴舞《情到乌蒙》等节目，表现了党和国家对昭通的关心支持，鼓舞了昭通人民奋勇拼搏的时代新风貌。第三篇章《昭通印象》，展现了昭通产业兴、人才强的新面貌、新格局，以及人民群众的美好

生活。晚会主题曲《昭通印象》表达了全市全力打造新时代“昭通印象”的信心和决心。精彩纷呈的节目讴歌了乌蒙儿女在奋力推动昭通高质量发展中所取得的成就。

伴着《歌唱祖国》的激昂旋律，汇演圆满落幕。杨承新、谢宏、郭晓东、王邦蓉、刘和开、李卫强、成仁、李若青、胡智雄与演职人员握手，合影留念。

追新逐绿 汇聚澎湃发展动能

推动“水火风光储”多能协同和“源网荷储”一体化发展，能源保供底线抓稳抓牢，能源转型“绿”潮涌动，能源产业实现新跨越，国家大型清洁能源基地和全国新型电力系统示范区建设步伐加快，澎湃的绿色能源正为全省经济社会发展注入强劲动能。

扛牢保供重任 为高质量发展赋能

112年前，国人普遍对电与灯感到陌生的时候，在昆明滇池出水口螞螂川，中国第一座水电站——石龙坝水电站建成发电，工业文明的曙光在云南悄然升起。时至今日，石龙坝水

电站仍在运转发电，它不仅开辟了我国利用清洁水电能源的先河，也照亮了云南经济社会发展之路。

如今，滚滚金沙江上，乌东德、白鹤滩、溪洛渡、向家坝水电站串点成线，与长江三峡、葛洲坝水电站共同构成一条世界最大的清洁能源走廊，为实现“双碳”目标持续提供绿色动力。今年7月，澜沧江上游托巴水电站3号机组投入运行，至此，云南水电气装机容量达到8270万千瓦，清洁能源装机容量达1.23亿千瓦，占比超过90%，处于全国领先地位。

从一组组数据，可以看出云南在全国绿色能源版图中的地位，云南能源在一代又一代建设者的接续奋斗中，呈现翻天覆地的变化。

从下大力气解决弃水弃电到能源安全与经济增长实现“双保双赢”，从单一能源结构到“水火风光储”多能互补，从发电送电到大省到发电用电送电大省……党的十八大以来是云南能源发展速度最快、发展质量最高、发展成效最好的时期，在云南能源百年发展史上写下浓墨重彩的一笔。

依托丰富的能源资源优势，我省全力抓好能源安全稳定供应和绿色低碳转型发展，能源产业成为云南第一大支柱产业。水电装机规模跃居全国第2位，全国排名前10位的水电站有6座在云南。新能源总装机容量突破4000万千瓦，成为仅次于水电的第二大电源。下转第2版

奋进强国路 阔步新征程